
 

 

 
 
 
 
 
Δελτίο Τύπου 12/85 
ΠΡΟΣ ΑΜΕΣΗ ΔΙΑΘΕΣΗ  
15 Μαρτίου 2012 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΝΤ Εγκρίνει Διευθέτηση €28 Δισεκατομμυρίων για την 

Ελλάδα μέσω Διευρυμένου Πιστωτικού Μηχανισμού  
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) ενέκρινε σήμερα ένα 
τετραετές Ειδικό Δικαίωμα Ανάληψης  23,8 δισεκατομμυρίων μονάδων (περίπου 28 
δισεκατομμυρίων Ευρώ ή 36,7 δισεκατομμυρίων δολαρίων) για την Ελλάδα μέσω ενός 
Διευρυμένου Πιστωτικού Μηχανισμού για τη στήριξη του προγράμματος οικονομικής 
προσαρμογής των Αρχών. Η έγκριση επιτρέπει την άμεση εκταμίευση 1,4 δισεκατομμυρίων 
μονάδων Ειδικού Δικαιώματος Ανάληψης (περίπου 1,65 δισεκατομμύρια Ευρώ ή 2,2 
δισεκατομμύρια δολάρια). Η διευθέτηση του Διευρυμένου Πιστωτικού Μηχανισμού 
περιλαμβάνει την έκτακτη πρόσβαση σε πόρους του ΔΝΤ, που αναλογεί στο 2.159 τοις 
εκατό της ποσόστωσης της Ελλάδος.   
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο επίσης σημείωσε την ακύρωση της Τριετούς Διευθέτησης 
Ετοιμότητας για την Ελλάδα η οποία είχε εγκριθεί τον Μάιο του 2010 (βλέπε Δελτίο Τύπου 
10/187 (βλέπε Δελτίο Τύπου 10/187). 
 
Η επίσημη τομεακή στήριξη του δεύτερου προγράμματος για την Ελλάδα περιλαμβάνει νέα 
χρηματοδότηση ύψους 130 δισεκατομμυρίων Ευρώ (περίπου 170 δισεκατομμύρια δολάρια) 
επιπρόσθετα στο υπόλοιπο της οικονομικής στήριξης του πρώτου προγράμματος των 34 
δισεκατομμυρίων Ευρώ (περίπου 44 δισεκατομμύρια δολάρια). Η συνεισφορά του ΔΝΤ 
κατά €28 δισεκατομμύρια θα εκταμιευτεί σε ισόποσες δόσεις σε διάστημα τεσσάρων ετών. 
Αυτό ποσό εκπροσωπεί περίπου τα τρία ενδέκατα του συνόλου, με εξαίρεση τις πληρωμές 
που σχετίζονται με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα (PSI) και την αποπληρωμή ομολόγων 
που κατέχει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Αυτό θα κρατήσει ευρέως αμετάβλητες τις 
μέγιστες δεσμεύσεις του Ταμείου σε σχέση με τη Διευθέτηση Ετοιμότητας.  
 
Μετά τις διαβουλεύσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, η Διευθύντρια και Πρόεδρος του 
ΔΝΤ, κυρία Κριστίν Λαγκάρντ, ανέφερε σε δήλωση της: 
 

Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 
Ουάσιγκτον, ΗΠΑ 



 2

«Η Ελλάδα σημείωσε τεράστια πρόοδο στην εφαρμογή ευρέων επώδυνων μέτρων τα 
τελευταία δύο χρόνια,  στο μέσον μιας βαθειάς οικονομικής ύφεσης και μέσα σε ένα 
δύσκολο κοινωνικό περιβάλλον. Το δημοσιονομικό έλλειμμα μειώθηκε σημαντικά και η 
ανταγωνιστικότητα βελτιώθηκε σταδιακά. Όμως, οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει η Ελλάδα 
παραμένουν σημαντικές, με ένα μεγάλο χάσμα στην ανταγωνιστικότητα,  ένα σημαντικό 
δημοσιονομικό έλλειμμα, και ένα υπό-κεφαλαιοποιημένο τραπεζικό σύστημα.  

Το νέο πρόγραμμα που στηρίζεται από το Ταμείο θα επιτρέψει την Ελλάδα να αντιμετωπίσει 
αυτές τις δυσκολίες παραμένοντας στη ζώνη του Ευρώ. Το πρόγραμμα επικεντρώνεται στην 
αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης, στη δημοσιονομική βιωσιμότητα  
και στην οικονομική σταθερότητα. Οι Αρχές παραμένουν πλήρως δεσμευμένες προς αυτούς 
τους φιλόδοξους σκοπούς και είναι έτοιμες να λάβουν πρόσθετα μέτρα ανάλογα με τις 
ανάγκες. Η επιτυχημένη επιχείρηση ανταλλαγής χρέους, η ελάφρυνση του χρέους και η 
μακροπρόθεσμη στήριξη από τους Ευρωπαίους εταίρους της Ελλάδος, καθώς και δέσμευση 
των κύριων Ελληνικών πολιτικών κομμάτων προς τους σκοπούς και τις πολιτικές του 
προγράμματος παρέχουν σημαντικές διασφαλίσεις για το νέο πρόγραμμα. 

« Για την Ελλάδα προτεραιότητα αποτελεί η ανάληψη διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων οι 
οποίες θα βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητα. Τα τολμηρά μέτρα της κυβέρνησης στην 
αγορά εργασίας θα παίξουν ζωτικό ρόλο για το σκοπό αυτό μαζί με συμπληρωματικά μέτρα 
για την απελευθέρωση των επαγγελμάτων και των αγορών προϊόντων, για τη βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος και για την ιδιωτικοποίηση της κρατικής περιουσίας.  

Απαιτείται σημαντική περαιτέρω δημοσιονομική προσαρμογή για να τεθεί το χρέος σε 
βιώσιμη φθίνουσα τροχιά. Για να επιτευχθεί ένα πρωτογενές πλεόνασμα της τάξεως του 4½ 
τοις εκατό του ΑΕΠ μέχρι το 2014, θα απαιτηθούν περικοπές στις δημόσιες δαπάνες που θα 
έχουν πολιτικό κόστος, καθώς και αποφασιστικά μέτρα για την αντιμετώπιση της 
φοροδιαφυγής. Είναι σημαντικό η προσαρμογή να είναι δίκαιη και βιώσιμη μέσα από την 
ενίσχυση του πυρήνα του κοινωνικού διχτυού ασφαλείας και των προσπαθειών για την 
είσπραξη φόρων.   

«Η διασφάλιση της σταθερότητας του χρηματοοικονομικού τομέα και της εμπιστοσύνης των 
καταθετών αποτελούν επίσης μια άλλη προτεραιότητα. Το πρόγραμμα διασφαλίζει στήριξη 
ρευστότητας για τις Ελληνικές τράπεζες και παρέχει κονδύλια για την αναδιάρθρωση των 
κεφαλαίων τους, μαζί με κίνητρα για τη διατήρηση της κυριότητας από τον ιδιωτικό τομέα. 
Για να διασφαλιστεί η κατάλληλη χρήση των δημοσίων κονδυλίων και για να αποφευχθούν 
συγκρούσεις συμφερόντων, έχει ενισχυθεί το πλαίσιο εξυγίανσης και  η διακυβέρνηση των 
εποπτικών φορέων. 

«Οι κίνδυνοι του προγράμματος παραμένουν εξαιρετικά υψηλοί και δεν υπάρχει χώρος για 
γλιστρήματα. Η πλήρης και η έγκαιρη εφαρμογή της σχεδιασμένης προσαρμογής -μαζί με 
την ευρεία δημόσια στήριξη και με τη στήριξη από τους Ευρωπαίους εταίρους της Ελλάδος- 
θα είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχία. Οι ηγέτες της ζώνης του Ευρώ επανέλαβαν τη 
δέσμευση τους για την παροχή επαρκούς στήριξης προς την Ελλάδα για όλη τη διάρκεια του 
προγράμματος και πιο πέρα, μέχρι η χώρα να ανακτήσει την πρόσβαση στις αγορές, με την 
προϋπόθεση ότι η Ελλάδα θα συμμορφωθεί πλήρως με τις απαιτήσεις και τους σκοπούς του 
προγράμματος προσαρμογής.»  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
Πρόσφατες Οικονομικές Εξελίξεις  
 
Από το 2009, η Ελλάδα αποκαθιστά δημοσιονομικές και εξωτερικές ανισορροπίες, όμως 
μέσα από βαθιά ύφεση. Το πραγματικό ΑΕΠ  έχει μειωθεί κατά περισσότερο από 13 τοις 
εκατό από το 2009. Οι ιδιωτικές επενδύσεις ξεκίνησαν την κάμψη το 2009, ενώ η μείωση 
των δημόσιων δαπανών ξεκίνησε μόλις το 2010. Με την πτώση των εισοδημάτων και της 
απασχόλησης, η ιδιωτική κατανάλωση έγινε ο κύριος παράγοντας της ύφεσης το 2011.  
 
Οι βελτιώσεις της ανταγωνιστικότητας δεν είναι ακόμη εμφανείς σε όλη την έκταση της 
οικονομίας, ενώ το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών έχει παραμείνει κοντά στο 10 τοις 
εκατό του ΑΕΠ. Η ανάπτυξη της παραγωγικότητας απέκτησε θετικά πρόσημα μόλις στο 
τέλος του 2011 καθώς επιταχύνθηκε η προσαρμογή της αγοράς εργασίας. Όμως, αυτό είχε 
σαν κόστος τη γρήγορη αύξηση της ανεργίας. Η αργή προσαρμογή παρά τη βαθειά ύφεση 
οφείλεται κατά πολύ στις δυσκαμψίες μισθών στο εργασιακό τομέα και στις τιμές στις 
αγορές προϊόντων, καθώς και στο μικρό μέγεθος του τομέα των εμπορεύσιμων.  
 
Το δημοσιονομικό έλλειμμα έχει βελτιωθεί σημαντικά περίπου κατά 6½ εκατοστιαίες 
μονάδες του ΑΕΠ μεταξύ του 2009 και του 2011 παρά τη βαθειά ύφεση. Ακόμη, το 
πρωτογενές έλλειμμα του 2½ τοις εκατό του ΑΕΠ που επιτεύχθηκε το 2011 είναι κατά πολύ 
χαμηλότερο από το μακροπρόθεσμο σταθεροποιητικό επίπεδο του χρέους του 1½ τοις εκατό 
του πρωτογενούς πλεονάσματος του ΑΕΠ. Η ύφεση και οι απώλειες από δεσμεύσεις του 
δημοσίου χρέους έχουν επιβαρύνει κατά πολύ το τραπεζικό σύστημα, αφήνοντας τις 
τράπεζες με χαμηλά επίπεδα κεφαλαιοποίησης και καθιστώντας απαραίτητο ένα υψηλότερο 
επίπεδο δημόσιας υποστήριξης. 
 
Περίληψη Προγράμματος 
 
Το οικονομικό πρόγραμμα των Ελληνικών Αρχών στοχεύει με την πάροδο του χρόνου στην 
αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης και στην επίτευξη 
δημοσιονομικής βιωσιμότητας και οικονομικής σταθερότητας. Με βάση την πρόοδο που 
επιτεύχθηκε από τη Διευθέτηση Ετοιμότητας, οι Αρχές ρύθμισαν  εκ νέου τη στρατηγική του 
προγράμματός τους ώστε να δώσει πρόσφατη έμφαση στην εφαρμογή διαρθρωτικών 
μεταρρυθμίσεων για να επιταχυνθεί η οικονομική ανάπτυξη και η απασχόληση. 
 
Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας: Το πρόγραμμα στοχεύει να καταστήσει την αγορά 
εργασίας πιο δυναμική, να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα, να ενισχύσει την ανάπτυξη και 
να μειώσει την ανεργία. Θα εφαρμοσθούν βελτιωμένα μέτρα για να μειωθούν ακαμψίες στις 
αγορές προϊόντων και υπηρεσιών ώστε να αυξηθεί ο ανταγωνισμός και μειωθούν οι τιμές. 
Με τη φιλόδοξη ιδιωτικοποίηση και με τη σημαντική μείωση των γραφειοκρατικών 
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εμποδίων για τις επενδύσεις, η Κυβέρνηση στοχεύει στην αποκατάσταση των επενδύσεων 
και της ανάπτυξης. 
 
Βελτίωση της δημοσιονομικής θέσης: Το πρόγραμμα παρέχει ελαστικότητα για τις 
επιπτώσεις των διαρθρωτικών αλλαγών το 2012, με στόχο ένα πρωτογενές έλλειμμα της 
τάξης του 1 τοις εκατό του ΑΕΠ. Όμως, το μεγαλύτερο μέρος της δημοσιονομικής 
προσαρμογής θα πραγματοποιηθεί το 2013-14 για να φέρει το πρωτογενές ισοζύγιο στο νέο 
στόχο του 4½ τοις εκατό του ΑΕΠ. Για τη βελτίωση της δημοσιονομικής θέσης, η 
Κυβέρνηση θα επικεντρωθεί στη βελτίωση της είσπραξης φόρων, αλλά ακόμη και με 
φιλόδοξη προσπάθεια στον τομέα αυτό θα χρειαστούν πρόσθετες περικοπές δαπανών 
περίπου στο μέγεθος του 5½ τοις εκατό του ΑΕΠ. Οι περικοπές θα επικεντρωθούν στη 
μείωση του μεγέθους του δημόσιου τομέα και την πιο αποτελεσματική στόχευση των 
κοινωνικών μεταβιβάσεων. Θα ενισχυθεί ο πυρήνας του διχτυού προστασίας για να 
προστατευθούν τα πιο ευάλωτα κοινωνικά στρώματα.   
 
Αποκατάσταση της σταθερότητας του οικονομικού τομέα: Θα διοχετευτούν σημαντικοί 
πόροι για να βοηθήσουν τις τράπεζες να αντιμετωπίσουν την επίπτωση της ύφεσης και της 
αναδιάρθρωσης του δημοσίου χρέους. Η στήριξη από την Κυβέρνηση θα δομηθεί με τρόπο 
ώστε να παρέχει κίνητρα για τη διατήρηση της κυριότητας από τον ιδιωτικό τομέα όπου 
είναι εφικτό. Θα ενισχυθεί επίσης το πλαίσιο για την εξυγίανση των τραπεζών και για την 
αναδιάρθρωση των κεφαλαίων τους, καθώς και για την εποπτεία του οικονομικού τομέα για 
να διασφαλιστεί η αποτελεσματική διαχείριση των κονδυλίων για την αναδιάρθρωση των 
κεφαλαίων των τραπεζών, καθώς και για την αποτελεσματική εποπτεία του συστήματος.  
 
Μείωση των επιπέδων χρέους: Ένας συνδυασμός συμμετοχής του ιδιωτικού και του 
δημόσιου τομέα αναμένεται ότι θα αποδώσει επαρκή ελάφρυνση του χρέους για να θέσει το 
χρέος σε φθίνουσα τροχιά ώστε να πέσει κάτω από το 120 τοις εκατό του ΑΕΠ μέχρι το 
2020 σύμφωνα με τη βάση αναφοράς του προγράμματος. 
 
Προσδοκίες Ανάπτυξης 
Η ανάπτυξη το 2012 αναμένεται να κυμανθεί μεταξύ -4½  και -5 τοις εκατό, λόγω της 
επικρατούσης επιρροής της δημοσιονομικής προσαρμογής και των μεταρρυθμίσεων στην 
αγορά εργασίας. Η ανάκαμψη αναμένεται να αρχίσει τρίμηνο προς τρίμηνο το 2013 και να 
ωφεληθεί από μέτριες κυκλικές εξελίξεις κατά το 2014-2016.  
 
Πρόσθετο Ιστορικό 
Η Ελλάδα, που έγινε μέλος του ΔΝΤ τον Δεκέμβριο του 1945, έχει μια ποσόστωση στο ΔΝΤ 
ύψους 1,1 δισεκατομμυρίων μονάδων Ειδικού Δικαιώματος Ανάληψης (περίπου 1,3 
δισεκατομμύρια Ευρώ ή 1,7 δισεκατομμύρια δολάρια). 
 
Για πρόσθετες πληροφορίες ιστορικού του ΔΝΤ και της Ελλάδος βλέπε: 
http://www.imf.org/external/country/GRC/index.htm 
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Ελλάδα: Επιλεγμένοι Οικονομικοί ∆είκτες 

 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2020 

   Προβολές 

Εσωτερική οικονομία (Αλλαγή ποσοστού, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά) 
Πραγματικό ΑΕΠ -3,5 -6,9 -4,8 0,0 2,5 3,1 3,0 2,2 
Παραγωγικό χάσμα (ποσοστό δυνητικής απόδοσης) 2,9 -2,4 -6,7 -6,7 -4,7 -2,6 -0,9 0,0 
Συνολική εσωτερική ζήτηση -6,0 -8,9 -6,7 -1,4 1,3 1,9 1,9 1,3 
Ιδιωτική κατανάλωση -3,6 -7,2 -5,7 -1,1 0,9 0,5 0,4 0,2 
∆ημόσια κατανάλωση -7,1 -9,5 -11,0 -9,5 -4,7 1,0 1,0 0,1 
Σχηματισμός παγίου κεφαλαίου  -14,5 -17,0 -6,6 5,8 8,5 8,5 8,0 5,0 
Αλλαγή σε μετοχές (συνεισφορά)  0,1 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Εξωτερικό ισοζύγιο (συνεισφορά)  3,3 3,0 2,5 1,5 1,2 1,2 1,1 1,0 
Εξαγωγή αγαθών και υπηρεσιών  4,2 3,0 3,2 5,5 7,0 7,5 6,9 5,0 
Εισαγωγή αγαθών και υπηρεσιών -7,2 -7,0 -5,1 0,0 2,4 3,2 3,1 2,3 

Ποσοστό ανεργίας (τοις εκατό) 1/ 12,5 17,3 19,4 19,4 18,2 16,8 15,6 11,7 
Απασχόληση  -2,7 -6,6 -4,8 -0,3 1,5 1,8 1,4 1,0 
Κόστη εργασίας ανά μονάδα προϊόντος  -0,4 -2,8 -8,6 -1,6 -1,9 -0,7 1,7 0,3 
Τιμές καταναλωτή (E∆ΤΚ), τέλος της περιόδου 5,1 2,2 0,8 0,0 0,6 1,1 1,2 1,9 
Τιμές καταναλωτή (Ε∆ΤΚ), μέσος όρος περιόδου  4,7 3,1 -0,5 -0,3 0,2 1,0 1,1 2,0 
Αποπληθωριστής ΑΕΠ  1,7 1,6 -0,7 -0,5 -0,1 0,8 1,0 1,9 

Επισκόπηση νομισματικών εξελίξεων         
Πίστωση προς τον ιδιωτικό τομέα (αλλαγή τοις εκατό) -0,2 -3,2 -4,0 -2,2 3,1 3,5 4,0 4,5 
Καταθέσεις ιδιωτικού τομέα  (αλλαγή τοις εκατό) -12,1 -16,5 -10,5 -2,7 4,4 8,5 8,8 5,3 
Παθητικό προς την Τράπεζα της Ελλάδος (σε 
δισεκατομμύρια Ευρώ) 

97,8 76,9 41,4 41,4 38,9 35,5 27,4 17,8 

Ισοζύγιο πληρωμών (Ποσοστό ΑΕΠ) 
Τρέχουσες συναλλαγές -10,1 -9,8 -7,5 -6,7 -5,4 -3,3 -2,4 1,2 
Εμπορικό ισοζύγιο -6,6 -5,8 -4,2 -3,0 -1,7 -0,4 0,8 5,0 
Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών  20,0 22,7 24,8 25,9 26,8 27,7 28,6 31,8 
Εξαγωγές αγαθών 7,5 9,4 10,5 11,0 11,4 11,7 12,0 13,1 
Εξαγωγές υπηρεσιών 12,5 13,3 14,3 14,9 15,5 16,0 16,6 18,8 

Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 26,7 28,5 29,1 28,9 28,6 28,1 27,8 26,9 
Εισαγωγές αγαθών 20,0 22,0 22,6 22,4 21,9 21,4 21,1 20,1 
Εισαγωγές υπηρεσιών 6,7 6,5 6,5 6,6 6,6 6,7 6,7 6,8 

Συνολικές μεταβιβάσεις 0,1 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 -0,3 
Καθαρά έσοδα -3,6 -4,2 -3,6 -4,0 -4,0 -3,2 -3,5 -3,5 
Καθαρή θέση διεθνών επενδύσεων  -99 -113 -125 -131 -134 -130 -126 -102 
Μικτό εξωτερικό χρέος  179 192 193 200 200 193 184 141 
Ροές κεφαλαίων ιδιωτικού τομέα (καθαρές) -19 -19 -41 1 1 2 2 0 

∆ημόσια οικονομικά (γενική κυβέρνηση, ποσοστό ΑΕΠ)         
Συνολικά έσοδα 39,5 41,0 42,2 42.2 42,1 40,1 40,1 40,1 
Συνολικές δαπάνες 50,1 50,3 49,5 46,8 44,2 41,7 42,0 41,3 
Πρωτογενείς δαπάνες 44,6 43,4 43,2 40,4 37,6 35,6 35,6 35,8 

Γενικό ισοζύγιο -10,6 -9,3 -7,3 -4,6 -2,1 -1,6 -1,9 -1,2 
Πρωτογενές ισοζύγιο -5,0 -2,4 -1,0 1,8 4,5 4,5 4,5 4,3 
Μικτές ανάγκες χρηματοδότησης (ποσοστό ΑΕΠ) 24 29 73 23 21 17 11 9 
Σημείωση: Μικτές ανάγκες χρηματοδότησης (σε 
δισεκατομμύρια Ευρώ) 

54 63 149 47 43 36 25 24 

Σημείωση: Συσσώρευση καταθέσεων (σε 
δισεκατομμύρια Ευρώ) 

… 2,0 7,4 0,6 -2,9 0,2 0,2 0,2 

Νέα δάνεια ιδιωτικού τομέα  (Μεσοπρόθεσμα και 
Μακροπρόθεσμα, σε δισεκατομμύρια Ευρώ) 

… 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 2,5 

Έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις (ποσοστό ΑΕΠ) 0,0 0,5 1,6 2,1 2,1 2,6 2,6 2,1 
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Μικτό χρέος (σε δισεκατομμύρια Ευρώ) 145 165 163 167 161 153 145 117 

 
Πηγές: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, Τράπεζα της Ελλάδος και προβλέψεις προσωπικού 
του ∆ΝΤ. 

 


